



RAPORT DE ACTIVITATE

Biblioteca Județeană „Ovid Densusianu” Hunedoara-Deva

În anul 2021, activitatea bibliotecii a fost structurată în funcție de misiunea și obiectivele pe care și le-a propus. Pe tot parcursul anului, întreaga noastră activitate s-a desfășurat respectând normele sanitare impuse de pandemia de COVID -19.

➤ **Manifestări cultural – educative:**

- **„Eminesciana”**, ediția a XII-a, desfășurată în acest an sub genericul „M-or troieni cu drag/Aduceri aminte”, citat din poezia lui Mihai Eminescu, „Mai am un singur dor”. Am ales acest vers pentru a sublinia ideea persistenței în memoria noastră, în gândurile și în sufletele noastre a dragostei față de tot ceea ce poporul român a primit în dar de la cel mai mare poet al lui.

Evenimentul din acest an s-a desfășurat în Parcul Municipal „Cetate”, respectând normele sanitare impuse de pandemie, în fața statuii marelui poet.

Versul eminescian a răsunat în rostirea plină de sensibilitate a actrițelor Isabela Hașa și Cristina Lazăr, în semn de prețuire față de creația marelui nostru poet.

Prof. dr. Geta Marcela Pârvănescu, căreia nu i-a fost posibil să fie alături de noi, ne-a trimis un mesaj emoționant, cuvinte pline de admirație și apreciere față de Eminescu. Acest mesaj a fost citit de poeta Paulina Popa, iubitoare a operei eminesciene.

La acest eveniment au fost prezente, cu emoție și bucurie, două îndrăgite și pline de har mesagere ale cântecului popular transilvănean, Ana Almășana Ciontea, care i-a delectat pe cei prezenți cu un moment special de poezie și cântec „Dor de Eminescu”, și Mariana Anghel, care ne-a asigurat că „despre Eminescu se poate vorbi o viață” și ne-a evocat cu multă căldură momentul în care tânărul Eminescu a sosit în orașul Blaj căruia i se adresează cu cuvintele „te salut din inimă, Romă mică!”. La finalul programului desfășurat a avut loc un moment de depunere de flori la statuia lui Mihai Eminescu.

Pe parcursul zilei, a putut fi vizitată o expoziție de carte eminesciană organizată la Sala de Lectură a Bibliotecii Județene „Ovid Densusianu” Hunedoara-Deva, cărțile prezentate făcând parte din patrimoniul Bibliotecii Județene;

- **„Unirea Principatelor Române”** – manifestare cultural–educativă dedicată Unirii Principatelor Române din 24 ianuarie 1859. O delegație de bibliotecari condusă de managerul bibliotecii, cu tricoul în mâini, a defilat sub privirile trecătorilor. Delegația a depus o jerbă de flori pe clădirea Casei Județene de Asigurări de Sănătate din Deva, pe a cărei fațadă se află placa comemorativă ce menționează trecerea pe aici a lui Alexandru Ioan Cuza, în 1866, în drumul său spre exil;
- **„Surorile Brontë”** – manifestare cultural-educativă dedicată Zilei Internaționale a Femeii. Sub acest generic s-a făcut o amplă prezentare a vieții și creației celor trei surori Brontë, ale căror romane s-au bucurat de mare succes de-a lungul celor două secole care au trecut de la apariție. Manifestarea s-a desfășurat la Centrul Cultural „Drăgan Muntean” Deva, în parteneriat cu Liceul Tehnologic „Transilvania” Deva;
- **„Istoria Franței în filatelie”** – manifestare cultural–educativă dedicată Zilei Internaționale a Francofoniei, organizată la Parcul de Afaceri Simeria, în parteneriat cu Liceul Tehnologic de Transport Feroviar „Anghel Saligny” Simeria;
- **„Prin marile biblioteci ale lumii”** – manifestare cultural–educativă dedicată Zilei Internaționale a Cărții și Dreptului de Autor, organizată la Centrul Cultural „Drăgan Muntean” Deva, în parteneriat cu Liceul Tehnologic „Grigore Moisil” Deva;
- **„Bartolomeu Valeriu Anania – Sânge și carte spre Înviere”** – manifestare cultural-educativă dedicată centenarului nașterii scriitorului, teologului, mitropolitului Clujului, Albei, Crișanei și Maramureșului. Manifestarea a fost organizată la Centrul Cultural „Drăgan Muntean” Deva, în parteneriat cu Colegiul Național Pedagogic „Regina Maria” Deva;
- **„Centenarul criticilor: Ion Negoițescu, Ovid S. Crohmălniceanu, Adrian Marino”** – prezentare cultural-educativă organizată cu prilejul centenarului nașterii celor trei mari critici literari, în parteneriat cu Colegiul Național Pedagogic „Regina Maria” Deva;
- **„Bicentener F. M. Dostoievski”** – prezentare cultural-educativă organizată cu prilejul împlinirii a două sute de ani de la nașterea marelui prozator rus, în parteneriat cu Colegiul Național „Decebal” Deva;
- **„Ziua Națională a României”** - prezentare cultural-educativă organizată cu prilejul sărbătoririi Zilei Naționale, în parteneriat cu Liceul Tehnologic „Transilvania” Deva;

- **„Bicentenar Gustave Flaubert – Artă și creație în opera unui perfecționist”** – prezentare cultural-educativă organizată cu prilejul împlinirii a două sute de ani de la nașterea marelui scriitor francez, în parteneriat cu Colegiul Național Pedagogic „Regina Maria” Deva;

➤ **Evenimente culturale:**

- **„Anul Bivolului de Metal”**, eveniment organizat cu prilejul Anului Nou Chinezesc, eveniment care a avut loc online. La acest eveniment au fost prezenți în spațiul virtual domnul prof. univ. emerit dr. ing. Constantin Oprean, directorul Institutului Confucius din cadrul Universității „Lucian Blaga” din Sibiu; doamna prof. univ. dr. Wang Jiong, directoarea Institutului Confucius din cadrul Universității „Lucian Blaga” din Sibiu; doamna prof. Liu Qian de la Institutul Confucius din cadrul Universității „Lucian Blaga” din Sibiu; domnul prof. Gheorghe Ioan Mihuț, președintele Clasei Confucius din cadrul Liceului de Arte „Sigismund Toduță” Deva; doamna prof. dr. Adela Ioana Mateș de la Liceul de Arte „Sigismund Toduță” Deva; domnul Ioan Sebastian Bara, managerul Bibliotecii Județene „Ovid Densusianu” Hunedoara-Deva, profesori și cursanți de limbă chineză;

- **„Noaptea bibliotecilor”** - eveniment cultural aflat la a X-a ediție. Acest proiect a avut ca obiectiv strângerea unui număr cât mai mare de pasionați de carte, familiarizarea tinerilor cu biblioteca, cu beneficiile oferite de aceasta și, nu în ultimul rând, amplificarea legăturilor dintre bibliotecile reale și cele virtuale. „Noaptea Bibliotecilor” este denumirea dată evenimentului anual cultural care a fost organizat pentru prima oară de către bibliotecile din România, împreună cu Asociația EXCEDO – ONG cu sediul în București, în anul 2011. Începând cu anul 2011, în prima sâmbătă din luna octombrie, bibliotecile organizează acest eveniment;

În acest an copiilor le-au fost dedicate câteva ore pline de activități plăcute și pline de antren, de la teatru la jocuri în aer liber și fotografii la minut. Nu a lipsit muzica pe care în acest an ne-a adus-o trupa Taxi, iar vizitatorii au avut prilejul să cunoască numeroasele lucrări apărute sub egida Bibliotecii Județene, lucrări adunate și prezentate în cadrul expoziției „Sub egida bibliotecii...”: de la „Județul Hunedoara, monografie” și „Deva, monografie” la revista „Vox libri” și volumul dedicat Bibliotecii Județene „Ovid Densusianu” Hunedoara-Deva la împlinirea a 65 de ani de activitate;

- **„Salonul Hunedorean al Cărții”**, ediția a XXI-a, ediție la care au fost invitate peste 90 de edituri din țară și din județ. La această ediție au fost programate lansări de carte ale unor autori cunoscuți, cum ar fi: preot Constantin Necula, Vasile Pușcaș, Adrian Cioroianu, Irina Binder, Alec Blenche și alții. Situația epidemiologică din perioada în care era programat evenimentul (13 -16 octombrie 2021) a făcut ca acesta să fie anulat, chiar cu câteva zile înainte de data începerii.

• **„Caravana legendelor”** - adresat copiilor preșcolari și din ciclul primar, prin care urmărim să facem cunoscută civilizația dacică de pe teritoriul județului Hunedoara. Activități au avut loc la sediul bibliotecii și în comuna Râu de Mori. În cadrul acestui eveniment a fost tipărită lucrarea „Zia, lupul Moxi și poarta magică”, variantă bilingvă, continuarea seriei „Vă place istoria cu Zia și Moxi”.

➤ **Lansări de carte:**

- Lansarea volumului „Călătorii între două extreme” de Mariana Pândaru;
- Lansarea volumelor „Caleașca aurită” și „Statuia vivantă” de Mihai Mălaimare.

➤ **Proiecte culturale:**

• **„Biblioteca Digitală Hunedoara”** – facilitarea accesului la documentele digitale locale. Avem în vedere ca întregul fond de carte cu profil literar și științific, creația unor autori hunedoreni consacrați, să beneficieze de expunere în spațiul virtual al Bibliotecii Județene „Ovid Densusianu” Hunedoara-Deva prin reproducerea integrală a textului fiecărei cărți. Patrimoniul scris al județului Hunedoara va fi îmbogățit pe măsura participării autorilor hunedoreni la acest proiect și va putea fi cunoscut de un număr cât mai mare de utilizatori din țară și străinătate care vor accesa portalul bibliotecii;

• **„Biblioteca Județeană în presa hunedoreană”** – întreținerea secțiunii cu acest nume pe site-ul instituției, secțiune care cuprinde articolele din presă care reflectă activitatea bibliotecii;

• **„Digitizarea presei din colecțiile bibliotecii județene”** – proiect de digitizare a întregii prese aflate în patrimoniul bibliotecii noastre, își propune să prelucreze toate ziarele și revistele, astfel încât consultarea acestor publicații să poată fi la îndemâna oricărui utilizator. Un avantaj deosebit al stocării informației prin digitizare, pe lângă protejarea fizică a publicațiilor, este posibilitatea consultării simultane de către mai mulți utilizatori a aceluiași document, independent de programul de funcționare a bibliotecii. Până în prezent au fost scanate colecțiile existente în bibliotecă: „Activitatea”, „Albina”, „Boabe de grâu”, „Bunul econom”, „Călăuza”, „Câmpul”, „Cosânzeana”, „Convorbiri literare”, „Corespondența română”, „Cuvântul liber”, „Drumul socialismului”, „Gazeta Transilvaniei”, „Glasul Hunedoarei”, „Hunedoreanul”, „Învățătorul de mâine”, „Lamura”, „Luceafărul”, „Lumea de azi”, „Plaiuri hunedorene”, „Revista economică”, „Revista ilustrată”, „Revista Orăștiei”, „România aeriană”, „Sargeția”, „Sămănătorul”, „Servus Hunedoara”, „Scînteia”, „Scînteia pionierului”, „Scînteia tineretului”, „Solia”, „Spicuri economice”, „Steagul Roșu”, „Steaua Roșie”, „Stuparul român”, „Szászváros”, „Szinnház”, „Știu”, „Transilvania”, „Universul literar”, „Universul copiilor”, „Uzina noastră”, „Viața românească”, „Voința”, „Zarandul”, „Ziarul

hunedoreanului”, „Ziarul științelor și al călătoriilor”; „Zori noi” (care se găsesc pe pagina de internet a instituției) și „7 zile hunedorene”, „Actual”, „Acțiunea HD”, „Adevărul de seară Deva”, „Apostrof”, „Astra”, „Atac de Valea Jiului”, „Aviația”, „Contemporanul”, „Contemporanul Ideea Europeană”, „Curierul Văii Jiului”, „Evenimentul zilei”, „Familia”, „Flacăra Hunedoarei” „Gazeta de Hunedoara”, „Hunedoara Exclusiv”, „Hunedoara Expres”, „Hunedoreanul”, „Info matinal”, „Jandarmeria”, „Jurnalul Văii Jiului”, „Luceafărul de dimineață”, „Lumina”, „Magazin”, „Matinal”, „Mesager”, „Munca”, „Pensionarul”, „Poliția”, „Ramuri”, „Târnava”, „Replica”, „Obiectiv”, „Oglinda”, „Orizont”, „Tribuna”, „Tribuna poporului”, „Vatra”, „Viața economică”, „Zarandul”, „Zona specială” (care se găsesc pe rețeaua de intranet a instituției);

- **„Deva citește!”** – proiect în parteneriat cu Consiliul Județean Hunedoara și Primăria Municipiului Deva, campanie de atragere spre lectură a populației din Deva, locuitori de toate vârstele și de diverse ocupații. Ne-am propus să oferim spre lectură cărți din diverse domenii, iar aceste cărți să le expunem în aer liber, în principalele puncte de recreere bine cunoscute locuitorilor din Deva. Există amplasate minibiblioteci în Parcul Cetății, Piața Arras, Parcul Bejan, în fața Centrului Cultural „Drăgan Muntean”, în cartierul Dacia și cartierul Micro 15. Toate minibibliotecile sunt permanent dotate cu diferite cărți: romane, cărți de poezie, cărți de călătorie, cărți de povești, jurnale și memorii, cărți de artă, cărți de istorie etc.;

- Administrarea și actualizarea paginilor de Facebook și a Blogului bibliotecii.

- **Proiect Erasmus+: „Financial Literacy through Public Libraries” („Alfabetizare financiară prin intermediul bibliotecilor publice”)** în parteneriat cu Fundacja Rozwoju Społeczeństwa Informacyjnego (Fundatia pentru Dezvoltarea Societății Informaționale Nicholas Copernicus) – Polonia (aplicant), Global Libraries Bulgaria Foundation (Fundația Global Libraries din Bulgaria) – Bulgaria (partener) și Narodna In Univerzitetna Knjiznica (Biblioteca Națională și Universitară) – Slovenia (partener). Proiectul are ca obiectiv înființarea unei platforme online cu scopul de a oferi educație financiară adulților. Activitățile din cadrul acestuia se desfășoară în perioada decembrie 2018 – mai 2021, perioadă care a fost extinsă din cauza pandemiei până în decembrie 2021. Activitățile din cadrul acestuia s-au desfășurat pe tot parcursul anului 2021, astfel:

- **Training de pilotare interjudețean** desfășurat online în perioada 11.03.2021 - 9.12.2021, în fiecare săptămână, care a avut ca rezultat pregătirea a 5 trainerii principali (câte unul pentru fiecare bibliotecă județeană pilot – Biblioteca Județeană „George Barițiu” Brașov, Biblioteca Județeană „Vasile Voiculescu” Buzău, Biblioteca Județeană „Octavian Goga” Cluj, Biblioteca Județeană „Nicolae Milescu Spătarul” Vaslui, Biblioteca Județeană Timiș „Sorin Titel”), 25 de trainerii bibliotecari de educație financiară din bibliotecile locale și 50 de utilizatori care au parcurs cursul de alfabetizare

financiară prin intermediul bibliotecilor publice;

- **Ședințe internaționale săptămânale** cu participarea a trei bibliotecari din biblioteca noastră (50 de ședințe);

- **Training internațional** organizat de echipele de proiect din Polonia și Bulgaria în perioada 12-29 aprilie 2021 la care au participat cinci traineri județeni și trei bibliotecari din biblioteca noastră;

- **Întâlnire transnațională FINLIT**, organizată la Burgas, Bulgaria, în perioada 23 - 24 august, la care au participat din partea bibliotecii noastre doi membrii din echipa de proiect;

- **Eveniment de diseminare a rezultatelor proiectului**, organizat online de Fundația Global Libraries în data de 3.11.2021, la care au participat doi membri din echipa de proiect din România;

- **Conferința internațională „Financial Literacy through Public Libraries – Innovative model for Lifelong Learning”**, organizată online în data de 7.12.2021, la care au participat membrii echipei;

- **Eveniment de diseminare a rezultatelor proiectului**, organizat online de Biblioteca Națională Universitară din Slovenia, în data de 15.12.2021, la care a participat un membru al echipei noastre;

- **Eveniment de diseminare a rezultatelor proiectului în România** a fost organizat sub formă combinată, fizic și online în perioada 16 - 17.12.2021. Acesta a reunit la Deva reprezentanții bibliotecilor județene pilot, bibliotecari și utilizatori din județul Hunedoara, virtual, am invitat toate bibliotecile din județul Hunedoara și bibliotecile județene din România, ANBPR, Biblioteca Națională a României, utilizatori din faza pilot, precum și partenerii noștri externi din Polonia, Bulgaria și Slovenia.

Rezultatele proiectului sunt:

-**Curs pentru bibliotecari formatori în domeniul educației financiare** care se adresează tuturor bibliotecarilor hotărâți să organizeze cursuri de alfabetizare financiară pentru comunitățile deservite de bibliotecile lor. Cursul grupează noțiuni fundamentale de andragogie, respectiv principii, tehnici și metode de training în domeniul adulților, astfel încât, bibliotecarii, chiar dacă nu au specializare de formator să dobândească cunoștințele necesare învățării pentru adulți, cunoștințe care îi vor ajuta și în organizarea altor tipuri de curs sau de evenimente în bibliotecă.

-**Cursul Sesiuni de formare online: sfaturi și instrumente.**

-**Planificări pentru desfășurarea sesiunilor de training în bibliotecă.**

-Curs pentru utilizatori adulți adresat tuturor utilizatorilor de bibliotecă adulți, care doresc să-și gospodărească mai bine banii, să facă economii și să aibă o relație bună și avantajoasă cu instituțiile financiare. Grupul țintă definit în proiect este populația de vârstă 50+, dar este evident că aceste cursuri se adresează deopotrivă tuturor membrilor comunității care consideră că au nevoie de cunoștințe financiare utile.

➤ **Concursuri:**

- **„Bibliotecile anului 2020”** – competiție între bibliotecile publice din județul Hunedoara, în cadrul căreia au fost premiate cea mai bună bibliotecă municipală (Biblioteca Municipală Hunedoara), cea mai bună bibliotecă orășenească (Biblioteca Orășenească Petrila) și cea mai bună bibliotecă comunală (Biblioteca Comunală Beriu);

- Finalizarea concursului **„Citești și câștigi!”** – **„Cei mai buni dintre cei buni”** (ediția a VII-a începută în anul 2020, finalizată de abia în 2021 din cauza pandemiei) – concurs de cultură generală între colegiile și liceele din județ. Colegii și licee participante: Colegiul Național „Decebal” Deva, Colegiul Național „Mihai Eminescu” Petroșani, Liceul Teoretic „I. C. Brătianu” Hațeg, Liceul Teoretic „Mircea Eliade” Lupeni, Colegiul Național „Iancu de Hunedoara” Hunedoara, Colegiul Național Pedagogic „Regina Maria” Deva, Colegiul Național de Informatică „Carmen Sylva” Petroșani, Liceul Teoretic „Avram Iancu” Brad, Liceul Teoretic „Traian Lalescu” Hunedoara, Liceul Teoretic „Silviu Dragomir” Ilia, Liceul Tehnologic „Grigore Moisil” Deva, Liceul Tehnologic „Retezat” Uricani. **Concursul a fost câștigat** de Colegiul Național „Iancu de Hunedoara” din Hunedoara, pe **locul doi** s-a clasat Colegiul Național „Decebal” din Deva, iar **locul al treilea** a fost ocupat de Liceul Teoretic „I. C. Brătianu” Hațeg. Premiile au constat în: 8 laptopuri pentru locul I, 8 trotinete electrice pentru locul al II-lea, 8 hoverboards pentru locul al III-lea, 8 perechi de role pentru locul al IV-lea, 8 locuri în Tabăra Națională de Istorie și Civilizație Dacică și Romană de la Costești (Premiul juriului), 96 de pachete cu cărți, trofee, diplome, precum și premii surpriză care au fost atribuite prin tragere la sorți chiar în ziua mării finale: o dronă, un uscător de păr, o undiță, două invitații la restaurant pentru două echipe, un tort pentru o echipă, trei premii în bani a câte 100 de lei fiecare, cinci ghiozdane cu rechizite. Premiul juriului a fost acordat concurenților de la Liceul Tehnologic „Retezat” Uricani care au avut o evoluție constantă de-a lungul confruntărilor, au manifestat interes pentru temele propuse spre studiu și au dovedit spirit de echipă și fairplay;

- Lansarea concursului **„Citești și câștigi!”** – ediția a VIII-a - concurs de cultură generală între colegiile și liceele din județ. Pentru această ediție s-au înscris 25 instituții de învățământ din județ: Liceul Teoretic „Avram Iancu” Brad, Liceul Tehnologic „Ovid Densusianu” Călan, Colegiul Național „Decebal” Deva, Colegiul Național Pedagogic „Regina Maria” Deva, Liceul

cu Program Sportiv „Cetate” Deva, Liceul Tehnologic Energetic „Dragomir Hurmuzescu” Deva, Liceul Tehnologic „Transilvania” Deva, Liceul de Arte „Sigismund Toduță” Deva, Liceul Tehnologic Agricol „Alexandru Borza” Geoagiu, Liceul Teoretic „I. C. Brătianu” Hațeg, Colegiul Economic „Emanuil Gojdu” Hunedoara, Colegiul Național „Iancu de Hunedoara” Hunedoara, Liceul Tehnologic „Matei Corvin” Hunedoara, Liceul Teoretic „Traian Lalescu” Hunedoara, Liceul Tehnologic „Constantin Bursan” Hunedoara, Liceul Teoretic „Silviu Dragomir” Ilia, Liceul Teoretic „Mircea Eliade” Lupeni, Liceul Tehnologic „Nicolaus Olahus” Orăștie, Colegiul Economic „Hermes” Petroșani, Colegiul Național „Mihai Eminescu” Petroșani, Colegiul Național de Informatică „Carmen Sylva” Petroșani, Liceul Tehnologic „Dimitrie Leonida” Petroșani, Liceul Tehnologic de Transport Feroviar „Anghel Saligny” Simeria, Liceul Tehnologic „Retezat” Uricani;

- **„Trofeul Micului Cititor”** – concurs organizat cu prilejul Zilei Internaționale a Copilului, ocazie cu care am premiat cei mai fideli cititori ai bibliotecii. Concepția care a stat la baza organizării acestui eveniment a pornit de la dorința noastră de a atrage spre lectură un număr cât mai mare de copii, de la cele mai fragede vârste, de a le cultiva și menține gustul pentru citit. Criteriul care a determinat decernarea premiilor a fost fidelitatea acestora față de bibliotecă, fidelitate exprimată în numărul de împrumuturi de carte și alte materiale de bibliotecă, numărul de participări la activitățile bibliotecii etc. I-am premiat pe acei mici prieteni ai bibliotecii care ne-au trecut pragul de cele mai multe ori, care s-au arătat a fi cei mai interesați de cărți, care au fost în permanentă legătură cu biblioteca. Premiile acordate au fost: pentru locul I o trotinetă electrică DHS EH VISION, un set protecție Truly Shelter XL, o cască Polisport Urbia; pentru locul II o bicicletă DHS MTB TERANNA, un set protecție Truly Shelter XL, o cască Polisport Urbia; pentru locul III un Hoverboard DHS 1001, un set protecție Truly Shelter XL, o cască Polisport Urbia, iar pentru mențiuni 10 trotinete DHS 230, 10 seturi protecție Truly Shelter XL, 10 căști Polisport Urbia. Pe lângă acestea, la premii s-au adăugat diplome și cărți.

- **„Carnaval Halloween”**, eveniment în cadrul căruia s-au prezentat obiceiurile și tradițiile acestei sărbători și au fost organizate concursurile „Cel mai înspăimântător costum” și „Dovleacul de groază”. Câștigătorilor celor două concursuri li s-au acordat premii constând în trofee, Hoverboard DHS 1001, diplome și cărți.

➤ **Alte evenimente:**

- **„Luna editurii”** – generic sub care s-a organizat un stand de carte cu vânzare al Editurii RAO București;

- **„O jucărie pentru fiecare”** – campanie de colectare de jucării, care au fost dăruite copiilor din Rețeaua de case familiale Orăștie, Rețeaua de case familiale pentru copii cu dizabilități

Hunedoara, Rețeaua de case familiale pentru copii cu dizabilități Vulcan, Apartament familial Vulcan, Casa familială pentru copii cu dizabilități Hunedoara, Centrul specializat pentru copii cu dizabilități Hunedoara, Centrul Maternal Hunedoara, Centrul de tip familial pentru copii „Acoperământul Maicii Domnului” Săulești;

- **„Literatura hunedoreană în vreme de pandemie”** – masă rotundă la care au participat scriitori din județul nostru având ca temă pe dificultățile întâmpinate pe piața de carte în această perioadă;

- **„Lumină în veșnicie”** – Întâlnire de suflet în memoria Preasfințitului Părinte Gurie (1968-2021), întâiul episcop al Devei și Hunedoarei;

- **„Bradul de Crăciun”** – campanie cu ocazia sărbătorilor de iarnă, realizată cu sprijinul generos a mai multor edituri prin care fiecare copil care a trecut pragul bibliotecii în perioada 6 decembrie – 24 decembrie 2021 a primit în dar o carte. Editurile All, Art, Astro, Cartier, Corint, Curtea Veche Publishing, Emia, Humanitas, Nemira, Niculescu, Polirom, RAO, Trei, Univers, Univers Enciclopedic Books, Usborne, Zorio au răspuns cu promptitudine și ne-au trimis numeroase cărți pentru a le fi dăruite copiilor;

- **„Iată vin colindătorii...”** – colinde și obiceiuri de iarnă cuprinse într-o manifestare culturală organizată în parteneriat cu Centrul de Cultură și Artă al Județului Hunedoara și Direcția Generală de Administrare Monumente și Promovare Turistică a Județului Hunedoara;

- **„Atelierul lui Moș Crăciun”** – expoziție cu vânzare a produselor cu tematica sărbătorilor de iarnă, confecționate manual de elevii din clasa pregătitoare – clasa a VI-a de la Colegiul Național „Decebal” Deva;

- **Prelegeri despre cultura chineză: „Festivalul chinezesc”, „Medicina tradițională chineză”, „Învață să cânti cântece chinezești!”, „Festivalul „Barca dragonului”, „Transportul în China”;**

- În secțiile și filialele bibliotecii s-au desfășurat activități cu public, în special public tânăr, cum ar fi: ore de lectură, prezentări de cărți cu prilejul aniversărilor sau comemorărilor unor personalități, sărbătorirea unor zile festive, prezentări ale serviciilor bibliotecii, instruirii în utilizarea calculatorului (în centrele Biblionet ale bibliotecii), prezentări ale unor expoziții etc.

➤ **Cursuri organizate:**

- Curs de limba chineză și de caligrafie chinezească (anul I-VI – 52 cursanți);
- Curs Contabil COR 331302 (o serie – 16 absolvenți);
- Curs Formator COR 242401 (două serii – 33 absolvenți);
- „Manager de proiect” COR 2422101 (patru serii – 63 absolvenți);

• „Expert accesare fonduri structurale și de coeziune europene” COR 24213 (șase serii – 100 absolvenți).

➤ **Colocvii metodice:**

- „Colectarea și prelucrarea datelor statistice” ianuarie – februarie 2021.

➤ **Lucrări elaborate:**

- „Vox Libri” – revista bibliotecii (trimestrial);
- „Caietele Confucius” – revistă publicată sub egida Institutului Confucius al Universității „Lucian Blaga” Sibiu, Clasei Confucius a Liceului de Arte „Sigimund Toduță” Deva și a Bibliotecii Județene „Ovid Densusianu” Hunedoara-Deva (trimestrial);
- „Calendarul manifestărilor culturale din județ” (lunar);
- „Calendarul personalităților și evenimentelor culturale” (lunar);
- „Evenimente și manifestări culturale” (anual);
- „Noutăți în bibliotecă” (trimestrial);
- Materiale informative: „Biserici fortificate din Transilvania (II)”, „Drumul varului”, „Castelul Huniazilor”;
- Participarea la elaborarea lucrărilor „Monografia comunei Șoimuș” și „Monografia municipiului Orăștie”.

➤ **Expoziții aniversare:** *Ion Minulescu – 140 de ani de la nașterea scriitorului român; Cultura chineză în colecțiile Filialei nr. 5; Jack London – 145 de ani de la nașterea scriitorului american; Ziua Culturii Naționale; Nicolae Iorga – 150 de ani de la nașterea istoricului, criticului literar, memorialistului, dramaturgului și poetului român; Hai să dăm mână cu mână – Unirea Principatelor Române; Ziua Națională a Indiei; 265 de ani de la nașterea compozitorului german și austriac Wolfgang Amadeus Mozart; 155 de ani de la nașterea romancierului, dramaturgului și eseistului francez Romain Rolland, laureat al Premiului Nobel pentru Literatură; Bogdan Petriceicu Hașdeu – 185 de ani de la nașterea filologului, poetului, prozatorului, dramaturgului și jurnalistului român; 145 ani de la nașterea sculptorului român Constantin Brâncuși; Marin Sorescu – 85 ani de la nașterea scriitorului român; Psihologie practică în colecțiile Sălii de Lectură; 180 de ani de la nașterea pictorului impresionist francez Auguste Renoir; Festivalul felinarelor; Primul ghiocel, primul mărțișor; Ziua Internațională a Femeii; Valeriu Anania – 100 de ani de la nașterea poetului, dramaturgului și prozatorului român; George Topârceanu – 135 de ani de la nașterea poetului și prozatorului român; Ziua Internațională a Francofoniei; Ziua Internațională a Poeziei; Mario Vargas Llosa – 85 de ani*

de la nașterea scriitorului peruan; Constanța Buzea – 80 de ani de la nașterea poetei române; Octavian Goga –140 de ani de la nașterea poetului român; Ziua Internațională a Cărții pentru Copii ; Szemplér Ferencz – 115 de ani de la naștere; George Arion – 75 de ani de la nașterea poetului, prozatorului și eseistului român; „Biblioteca – o lume a cărților”: Ziua Mondială a Sănătății; Emil Cioran –110 ani de la nașterea eseistului și filosofului român; 135 de ani de la nașterea pictorului și graficianului român Nicolae Tonitza; Németh László –120 de ani de la naștere; Ziua Mondială a Cărții și a Drepturilor de Autor; Vine, vine iepurașul; Vladimir Colin – 100 de ani de la nașterea prozatorului român; 2 mai – Ziua Municipiului Deva; Talismanul de safir – Elvira Bogdan și opera sa; Henryk Sienkiewicz – 175 de ani de la nașterea scriitorului polonez ; 9 mai – Ziua Uniunii Europene ; Populația Chinei; Mihail Bulgakov – 130 de ani de la nașterea dramaturgului și romancierului rus de origine ucraineană; Max Frisch – 110 ani de la nașterea romancierului și dramaturgului elvețian; 550 de ani de la nașterea pictorului german Albrecht Dürer; Carte frumoasă, cinste cui te-a scris; Garabet Ibrăileanu – 150 de ani de la nașterea criticului, istoricului literar, eseistului și romancierului român; Profira Sadoveanu – 115 ani de la nașterea scriitoarei române; Mircea Cărtărescu – 65 de ani de la nașterea poetului și prozatorului român; Ziua Internațională a Ocrotirii Copilului; Biblioteca – o lume a cărților: În lumea copiilor; Apáczai Csere János –105 ani de la naștere; Johanna Spyri ; Cea mai modernă bibliotecă din China; Nicolae Iorga – 150 de ani de la nașterea istoricului, scriitorului, publicistului, omului politic român ; Ziua Europeană a Muzicii ; 26 Iunie – Ziua Drapelului Național; Micul prinț – Antoine de Saint-Exupéry și opera sa; Ziua Dunării; Octavian Paler – 95 ani de la nașterea poetului și eseistului român; Basme de pretutindeni; Jean de la Fontaine – 400 de ani de la nașterea fabulistului francez; Marcel Proust – 150 de ani de la nașterea scriitorului francez; Liu Zhenyun - romancier și scenarist chinez; Ziua Mondială a Șahului; Vasile Alecsandri – 200 de ani de la nașterea poetului, prozatorului, dramaturgului, omului politic și diplomatului român; George Ivașcu – 110 ani de la nașterea istoricului și criticului literar; Ce citim în vacanță?; 1 August – Ziua Armatei Republicii Populare Chineze; Lectura de vacanță; Ion Negoițescu –100 de ani de la nașterea istoricului și criticului literar român; Walter Scott –250 de ani de la nașterea scriitorului scoțian; Ovid S. Crohmălniceanu – 100 de ani de la nașterea eseistului, prozatorului, criticului și istoricului literar român; 140 de ani de la nașterea compozitorului, violonistului, pianistului și dirijorului român George Enescu; 150 de ani de la nașterea scriitorului american Theodore Herman Albert Dreiser; Theophile Gautier – 210 ani de la nașterea scriitorului și eseistului romantic francez; George Bacovia – 140 de ani de la nașterea poetului român; Adrian Marino – 100 de ani de la nașterea eseistului și istoricului literar român; 100 de ani de la nașterea istoricului literar Adrian Marino, critic și teoretician literar; 100 de ani de la nașterea

scriitorului polonez Stanislaw Lem; Festivalul recoltei din China; Ziua Internațională a Democrației; George Coșbuc -155 de ani de la nașterea poetului și traducătorului român; Din nou la școală; 105 ani de la nașterea compozitorului, pianistului și dirijorului Aurel Giroveanu; Francis Scott Fitzgerald – 125 de ani de la nașterea scriitorului american; Ziua Mondială a Turismului; Miron Radu Paraschivescu – 110 ani de la nașterea poetului român, publicistului, traducătorului; Ziua Națională a Chinei; Ziua Internațională a animalelor sălbatice; Ioana Petrescu – 115 ani de la nașterea scriitoarei românce; Oscar Wilde – 165 de ani de la nașterea scriitorului englez; Dumitru Almaș – 113 ani de la naștere; Mihail Sadoveanu – 60 de ani de la moartea prozatorului și publicistului român; Perpessicius (Dumitru Panaitescu) – 130 de ani de la nașterea criticului și istoricului literar român; Veronica Porumbacu – 100 de ani de la nașterea poetei românce; Mihai I al României – 100 de ani de la nașterea regelui României; Ziua Internațională a Internetului; Edmondo De Amicis – 175 de ani de la nașterea scriitorului italian; Tradiții și obiceiuri de Halloween; André Malraux – 120 de ani de la nașterea scriitorului francez; Mihail Sadoveanu – 141 de ani de la nașterea scriitorului; Bogățiile toamnei; Cele mai reușite 12 filme wuxia; Feodor Mihailovici Dostoievski – 200 de ani de la nașterea scriitorului rus; Katona József – 230 de ani de la nașterea scriitorului; Ziua Mondială a Televiziunii; Ștefan Zweig – 140 de ani de la nașterea scriitorului german; Liviu Rebreanu – 136 de ani de la nașterea scriitorului român; Mihail Drumeș – 120 de ani de la nașterea scriitorului român; 1 Decembrie – Ziua Națională a României; Walt Disney – 120 de ani de la naștere; Istoria muzicii chinezești; Ziua Internațională a Muntelui; Gustave Flaubert – 200 de ani de la nașterea scriitorului francez; În așteptarea lui Moș Crăciun – tradiții de Crăciun, colinde, Henry Miller – 130 de ani de la nașterea scriitorului american; Giuseppe Tomasi Di Lampedusa – 125 de ani de la nașterea scriitorului italian; Rudyard Kipling –155 de ani de la nașterea scriitorului.

- **Expoziții comemorative:** Agatha Christie – 45 de ani de la moartea scriitoarei engleze; Fiodor Mihailovici Dostoievski – 140 de ani de la moartea scriitorului rus; Petru Maior - 200 de ani de la moartea cărturarului iluminist, filologului și istoricului român, unul dintre cei mai de seamă reprezentanți ai Școlii Ardelene; André Gide – 70 de ani de la moartea eseistului, criticului, memorialistului și romancierului francez; Cezar Petrescu – 60 ani de la moartea scriitorului român; Mircea Eliade – 35 de ani de la moartea prozatorului și eseistului român; Lucian Blaga – 60 de ani de la moarte; 110 de ani de la moartea compozitorului și dirijorului austriac Gustav Mahler; Henrik Ibsen – 115 ani de la moarte; Ioan Petru Culianu – 30 de ani de la moartea scriitorului și filosofului român din diasporă ; George Sand –145 de ani de la moartea scriitoarei franceze ; 105 ani de la moartea pictorului român Ștefan Luchian ;

Romulus Zaharia – 15 ani de la moartea prozatorului român ; Ernest Hemingway – 60 de ani de la moartea scriitorului american ; Mihail Kogălniceanu – 130 de ani de la moartea omului politic, avocatului, istoricului și publicistului român; 485 de ani de la moartea umanistului olandez Erasmus (Desiderius) din Rotterdam; Ion Caraion – 35 de ani de la moartea poetului, eseistului, traducătorului român; Babits Mihály – 80 de ani de la moartea scriitorului; 80 de ani de la moartea scriitorului indian Rabindranath Tagore, poet, dramaturg, compozitor și pictor, laureat al Premiului Nobel pentru literatură din 1913; Mihai Viteazul – 420 de ani de la moartea omului politic, comandantului militar și Domn al Țării Românești, Voievod al Transilvaniei, Domn al Moldovei; Ion Barbu – 60 de ani de la moartea matematicianului și poetului român; Ioan Slavici – 96 de ani de la moartea scriitorului; Szántó György – 60 de ani de la moartea scriitorului ; James Fenimore Cooper – 170 de ani de la moartea scriitorului american; Herman Melville – 130 de ani de la moartea scriitorului american; Gellu Naum – 20 de ani de la moartea scriitorului; Mikes Kelemen – 255 de ani de la moartea scriitorului; Mihail Sadoveanu – 60 de ani de la moartea prozatorului și publicistului român; Constantin Chiriță – 30 de ani de la moartea prozatorului român; Jack London – 105 ani de la moartea scriitorului american; Petre Țuțea – 30 de ani de la moartea filosofului român; Ioan Alexandru Brătescu-Voinești – 75 de ani de la moartea prozatorului român.

➤ În cursul anului biblioteca a fost frecventată de 2.285 utilizatori și au fost difuzate un număr de 51.037 documente, conform situației statistice anexate.

➤ Oferta educațională s-a realizat printr-o achiziție sporită de documente care a asigurat cu prioritate bibliografia pentru elevi și a dezvoltat caracterul enciclopedic, numărul total de documente cu care s-a îmbogățit instituția noastră în acest an fiind de 5.693 (5.200 de documente achiziționate și 493 din donații).

➤ În ceea ce privește activitatea de completare, evidență și catalogare a colecțiilor, în cursul anului s-au realizat următoarele: recepția documentelor intrate în bibliotecă, precum și întocmirea notelor de recepție pentru acestea; urmărirea intrărilor de documente (cărți, publicații seriale, DVD-uri, CD-uri) comandate și a ofertelor acceptate și asigurarea exactității actelor însoțitoare și integritatea publicațiilor; inventarierea, barcodarea și repartizarea către secții și filiale a exemplarelor din stoc; stabilirea cotei documentelor achiziționate de bibliotecă și aplicarea semnului de proprietate pentru fiecare document; generarea și editarea proceselor-verbale de predare-primire pentru secții și filiale; editarea specificațiilor pentru donații (atunci când acestea lipsesc); întocmirea evidenței primare și individuală pentru documentele nou intrate, urmărind evidențierea în Registrul de Mișcare a Fondurilor și Registrul Inventar (documente specifice pentru biblioteci); scăderea a numere de inventar pe bază de

proces-verbal din Registrele de Inventar, dar și din programul TINREAD a documentelor casate sau transferate; analizarea documentelor din punct de vedere al conținutului lor ideatic, stabilind domeniile cunoașterii cărora le aparțin și a indicilor de clasificare zecimală; realizarea și completarea în sistem informatizat a descrierilor bibliografice pentru documentele de bibliotecă conform normelor ISBD și UNIMARC; indexarea conținutului documentelor și stabilirea vedelor de subiect pentru documentele prelucrate; stabilirea și uniformizarea vedetelor de autor în fișierul de autorități (nume propriu, titlul uniform, subiect tematic, nume geografic, nume colectiv); prelucrarea a 23.075 documente în modulul Bibliografic și Fișier Autorități; cotarea a 5.306 documente; scanarea copertiilor documentelor specifice de bibliotecă și încărcarea lor în TINREAD, preluarea și prelucrarea documentelor pentru Depozitul Legal.

➤ S-a făcut inventarierea documentelor specifice de bibliotecă conform Legii nr.334/2002 la Filiala nr. 1 și Filiala nr. 4.

➤ Acorduri de parteneriat. În anul 2021 au fost încheiate acorduri de parteneriat cu următoarele instituții: Centrul Cultural *Drăgan Muntean* Deva; Centrul Cultural și de Creație al orașului Simeria; Centrul de Cultură și Artă al Județului Hunedoara; Colegiul Național Pedagogic *Regina Maria* Deva; Direcția de Administrare Monumente și Promovare Turistică a Județului Hunedoara; Liceul Tehnologic de Transport Feroviar *Anghel Saligny* Simeria; Liceul Tehnologic *Transilvania* Deva și Școala Gimnazială *Andrei Șaguna* Deva – Școala Primară Cristur.

➤ În cadrul parteneriatului cu Serviciul de Probațiune Hunedoara, în anul 2021, 20 de persoane au fost repartizate să execute sub supraveghere muncă în folosul comunității în instituția noastră.

➤ În cursul anului au fost dotate cu 29 calculatoare performante următoarele compartimente ale bibliotecii: Secretariat, Catalogarea Colecțiilor, Secția de Împrumut, Secția de Împrumut Carte pentru Copii, Sala de Lectură, Secția de Artă și Carte Franceză, Filiala Nr. 2, Filiala Nr. 3, Serviciul Financiar - Contabil, Resurse Umane, Administrativ Întreținere și s-a achiziționat un scanner CONTEX IQ FLEX pentru digitizarea presei.

Deoarece Filiala Nr.1 a instituției noastre era racordată la sistemul de încălzire prin centrala termică Mintia, în urma închiderii acesteia, filiala a rămas fără încălzire termică. Având în vedere acest lucru a fost necesară instalarea unei centrale termice pentru a asigura un climat propice desfășurării activității. Filiala Nr. 3 a Bibliotecii Județene a beneficiat de lucrări de reabilitare și modernizare constând în zugrăveli și dotare cu calculatoare de ultimă generație și mobilier nou. De asemenea au beneficiat de lucrări de reabilitare grupurile sanitare de la sediul central al instituției.

➤ Indicatorii economici prevăzuți pentru anul 2021 au avut în vedere resursele de personal, veniturile care asigură funcționarea și dezvoltarea activității de bibliotecă, principalele categorii de cheltuieli, ponderea cheltuielilor de personal din totalul cheltuielilor curente și gradul de acoperire a salariilor din alocațiile bugetare.

➤ Veniturile Bibliotecii Județene „Ovid Densusianu” Hunedoara-Deva au provenit din alocații bugetare, 4.858.296,59 lei, venituri proprii 7.685,85 lei și sponsorizări 78.780,43 lei.

S-au primit **sponsorizări și donații** din partea:

Bani: SC Anorom SRL – 20.000 lei; SC Supercom SA – 10.000 lei.

Bunuri, produse și servicii: SC Asivas E&E SRL – mobilier în valoare de 888 lei; S.C. Bogvilex Security System SRL – 2 kg. cafea în valoare de 200 lei; SC Claus Veding&Oficce – 1 kg. de cafea în valoare de 50 lei; S.C Top Tech SRL – o dronă în valoare de 450 lei; SC Uniplant Chem SRL – servicii de deratizare în valoare de 800,67 lei.

Carte: SC Grupul Editorial Art – 1.055 lei; Asociația Corint Pro Educație – 367,20 lei SC Curtea Veche Publishing SRL – 1.415,25 lei; SC Nemira Publishing House SRL – 989,99 lei; SC Prăvălia cu Cărți – 62.518,74 lei; SC Rao Distribuție SRL – 6.444,73 lei;; SC Editura Trei SRL – 1.610,05 lei; S.C. Editura Univers SRL – 1.990,80 lei.

Manager,

Ioan Sebastian Bara